

科學館擬改建為國家發展成就專館

香港文匯報訊 新一份施政報告提出設立兩所博物館，以介紹國家和抗戰歷史。文化體育及旅遊局昨日向立法會民政及文化體育事務委員會提交文件，指局方計劃將尖東科學館改建為介紹國家發展和成就的專館。

文化體育及旅遊局在文件中表示，希望專館坐落於一個位於市中心，而且交通便捷的地點，方便市民、遊客及學生參觀。同時，專館需要較大空間以涵蓋不同內容和配合「展現國家宏大發展和成就」，故計劃利用科學館現址，以及現正規劃籌建、在科學館及歷史博物館旁的擴建工程作為館址。

新專館尋求內地博物館的支持和合作，局方正考察及計劃相關內容，初步認為中國共

產黨歷史展覽館、中國國家博物館《復興之路》等展覽內容可為專館提供有用的參考。

將重點展示國家多年偉大成就

據介紹，專館將重點展示國家多年的發展和偉大的成就，計劃展出的內容包括列強侵華和奮勇抗戰的經歷、中國共產黨的發展、新中國成立、國家改革開放等，涉及政治、科學、經濟發展、國家安全、體育成就、科技發展、航天科技、文化發展等。

專館會採用容易讓青少年接受的手法介紹國家成就和發展，以加強他們對國家的認同和歸屬感，又會舉辦公眾及教育活動、青年國情培訓課程及交流等，以加強市民對國家

和中華文化的認識。同時，專館會面向國際旅客，說好中國故事。

科學館於文化博物館現址重置

香港科學館則將於沙田的香港文化博物館現址重置，並進行重建，以提供更大的可用地積，帶來更廣闊的發展空間，提供更多設施，而現有香港文化博物館藏品將在其他博物館整合和重置。

局方認為，有關方案可縮短整體籌建時間，如方案獲得支持，康文署會修訂擴建工程前期工程內容和預算，再提交立法會審議。在專館落成前，康文署將由明年起在香港歷史博物館內設立專廳，陸續介紹相關內

容，如中國最新科技發展、中國非物質文化遺產等作為「預熱」。

在設立新專館的同時，特區政府計劃將香港海防博物館改為香港抗戰及海防博物館，重點介紹抗戰歷史，以提升市民的民族自信和愛國精神，尤其是青少年對抗日歷史的認識，並對抗日先烈致敬。

為配合香港抗戰及海防博物館的設立，政府明年會推出一系列公眾及教育活動，包括利用專題展覽廳，定期舉辦與抗戰相關的專題展覽，與內地的抗戰博物館，或文物部門合辦專題展覽，及與深圳市文物局合作籌辦展覽，介紹港深兩地共同抗戰的事跡。

由廠商會主辦的第五十七屆工展會，將於本月16日在銅鑼灣維多利亞公園開鑼，展會持續至明年1月8日，連續24天為市民及遊客帶來一連串的購物特惠和精彩節目，提振香港日夜經濟。今次展會有超過900個戶外攤位，除了數百項產品低至「1蚊」或「一折」發售，還有驚喜抽獎和有獎遊戲，禮品總值高達400萬元。為配合特區政府「夜繽紛」活動，每晚7時後可免費入場，在12月23日至31日工展會開放時間將延長一小時，至晚上10時。主辦方表示，有信心突破過去過百萬人次入場、超過10億元的生意額。

◆香港文匯報記者 康啟

擁有85年歷史的「工展會」是一代代香港人的共同記憶。廠商會昨日舉辦第五十七屆工展會新聞發布會，介紹今屆工展會設有十大主題展區，包括「香港名牌廣場區」、「食品飲料區」、「糧油麵食區」、「參茸海味湯料區」、「美容保健區」、「服飾精品區」、「生活家居區」、「潮飲、潮食區」、「社企區」及「推廣區」。

其中疫後首次復設的「潮飲、潮食區」除了提供眾多本地及環球美食，今年更首設酒精類飲品的攤位，提供紅酒、白酒、手工啤酒、威士忌及雞尾酒等，供入場者一邊行工展，一邊品嘗美酒佳餚，體驗更多元的工展會。

限量推鮑魚等「1蚊」優惠

工展會「着數」亦有看點，主辦方今次聯同參展商攜手推出開鑼、聖誕及閉幕的三重購物優惠時段，每日都有低至「1蚊」或「一折」以下的產品限量發售，例如限售20個一元的抗老保健品；一元鮑魚、花膠雞湯等福袋套裝；亦有一元一斤的東北大米等。另外，如市民以指定電子支付工具付款可享額外折扣，亦透過抽獎及遊戲送出400萬元的豐富獎品。

主辦方期望，工展會能給入場者帶來「吃喝玩樂」的多元體驗，工展會期間將有不同的表演團體帶來連場目不暇給的表演，大會除了邀請到新疆木卡姆藝術團來港表演外，極具代表性的「工展小姐選舉」更是一道靚麗的風景線，9位候選「工展小姐」昨日在發布會上首次亮相。其他精彩活動還包括粵劇表演、電台特備節目、武術表演、樂器演奏、歌舞表演，以及一系列以聖誕節為主題的活動和攤位遊戲等。

廠商會會長史立德表示，今屆展會準備了更豐富的产品選擇、驚喜以及新舊交融的體驗，今屆展會不僅「有得食」、選「有得飲」，相信能吸引年輕消費群體。他知道不少市民在周末北上，但仍有信心工展會可吸引港人留港消費、歡度佳節，刺激本地消費，同時也能向遊客展現香港的活力和魅力，為本港經濟注入動力。

廠商會副會長施榮桓對今屆工展會銷情充滿信心。「工展會橫跨聖誕和新年這個黃金消費檔期，加上展會豐富的内容、熱鬧的節慶氣氛，一定能吸引市民遊客在展會逗留更長時間，並消費更多。」

展商看好「夜經濟」帶動銷情

今次新增酒精類飲品參展，有參展商表示，在「夜經濟」的促進下，相信酒精類飲品的銷量較好，雖然是第一次參與工展會，但已提前準備數萬支貨品，在開幕優惠時段更會有限量推出低於二折的產品發售。

工展會下周六維園開鑼 配合「夜繽紛」每晚7時後免費入場 首設酒精飲品檔 辦聖誕節主題活動



◆廠商會「第五十七屆工展會」將於本月16日於維園開鑼。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆今屆工展會首次增設酒精類飲品攤位。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆多款商品將以「1蚊」限量發售。香港文匯報記者萬霜靈攝

工展會入場資訊

- 日期：2023年12月16日至2024年1月8日
- 地點：維多利亞公園
- 開放時間
 - 2023年12月16日至22日：上午11時至晚上9時
 - 2023年12月23日至31日：上午11時至晚上10時
 - 2024年1月1日至7日：上午11時至晚上9時
 - 2024年1月8日：上午11時至晚上8時
- 入場費及購買方式
 - 港幣8元，八達通現場購票或透過工展會App等線上購票
- 免費入場
 - 身高1米或以下小童、65歲或以上長者及殘疾者
 - 每日晚上7時起，所有人士免費進場(1月8日除外)
 - 首5,000名新登記工展會App的會員

工展會「1蚊」着數

- 12月16日至23日「開鑼狂賞周」
 - 川御NMN18000+活心版(澳洲製造)30克(原價699元)：20份
 - 阿一「祿」福袋(包括鮑魚、花膠雞湯等)(原價502元)：20份
 - 克療痰便利裝(15ml*8包)(原價118元)：30份
 - 廣昌隆臘味頂級五花臘肉303克(原價98元)：20份
- 12月24日至31日「快樂購物度聖誕」
 - 古丹薄荷薑油10ml：38份
 - GLYSO-DETM佳善柔潤潔膚膏250ml：20份
 - 皇冠呂宋芒原裝呂宋芒果S150克：20份
 - 東香醉東北粟米0.2公斤：20份
- 1月1日至8日「閉幕優惠大激賞」
 - 東香醉地道米粉0.4公斤：20份
 - 廣昌隆臘味頂級臘鴨髀200克：20份
 - 新亞牌原味薑糖56克：25份

註：部分產品及每日限量份數 資料來源：廠商會

工展會「有禮」

- 入場禮
 - 每日首1,000名購票入場者可獲精美禮品一份
- 現場抽獎活動
 - 以電子貨幣消費滿港幣300元或以上(最多兩張收據)，即可參與抽獎一次；消費滿港幣600元或以上(最多3張收據)，可抽獎兩次
 - 填妥《消費指南》內的「工展每日開心賞」抽獎券即可參加抽獎，每天有3名得獎者，分別可贏取價值港幣1,000元獎品
 - 填妥入場券內的「投票贏巨獎」抽獎券，即有機會贏取價值共約港幣75,000元的獎品
- 打卡有禮送
 - 入場人士只需用指定濾鏡拍下「工展會」現場實景，並上傳至社交平台限時動態及標記@hkbpe，即可領取禮品一份(數量有限，送完即止)
- 工展會App—幸運大激賞及終極大激賞
 - 由12月7日至2024年1月4日，可於工展會App參加「幸運大激賞及終極大激賞」贏取豐富獎品，包括名貴家電及保健品等，總值港幣10萬元

資料來源：廠商會

特首：吸世界人才為港注動力

香港文匯報訊(記者 金文博)為促進環球科研合作和推動成果轉化落地，特區政府創新科技署與香港科技园公司昨日聯合舉辦「InnoHK創新香港研發平台高峰會2023」，逾800名來自香港和全球知名學者、科研人員、著名機構代表及業界領袖參與，聚焦探討全球創新發展。香港特區行政長官李家超在開幕環節以視像致辭時指出，過去一年各類人才入境計劃，已吸引超過18萬名申請者，當中約7萬人已移居香港，超越3.5萬人的目標，並有50名來自世界各地的頂尖學者透過「傑出創科學人計劃」來港擔任學術職位，未來將有更多學者來港，為香港人才庫注入動力，推動城市發展。

昨日舉行的高峰會主題為「促進環球科研合作·推動成果轉化落地」，由業界領袖分別就生命科學、人工智能和科研成果商業化進行專題討論，並由「InnoHK創新香港研發平台」旗下的28所研發實驗室分享科研合作成果及設置展覽，向與會人士分享當中的挑戰、未來的研發目標和願景。

李家超致辭時指出，香港是亞洲唯一有多達5所世界百



◆「InnoHK創新香港研發平台高峰會2023」昨日在香港科學園舉行。

強大學的城市，特區政府決心持續培養人才，使香港成為國際高等教育中心，亦決心吸引世界各地的人才來港。他指，過去一年特區政府推出的各類人才入境計劃已吸引超過18萬名申請者，至今已批准超過11萬份申請，並已有7萬名人才獲得入境簽證移居香港。在招商引資方面，現時有30家重點企業落戶香港，投資近40億美元並創造1萬個就業職位，當中以科研及管理為主，「這些發展將使香港繼續成為科研、培育初創公司及發展業務的世界級樞紐。」

特區政府創新科技及工業局局長孫東在致辭中透露，明年將設立第三個InnoHK研發平台，將聚焦先進製造、材料、能源及可持續發展。

他又指，香港目前擁有超過4,000家初創企業，並已誕生約20家獨角獸企業，在國家「十四五」規劃的明確支持下，配合粵港澳大灣區發展帶來的機遇，香港的創科發展遇上了前所未有的機會。

香港文匯報訊(記者 金文博)為延緩阿茲海默症的惡化和改善症狀，香港浸會大學研究團隊開發出一種創新藥物傳送方式，透過改造由細胞釋放出來的細胞外囊泡「外泌體」，有效將從中草藥鈎藤提取的生物活性化合物柯諾辛鹼—B攜帶到患有阿茲海默症小鼠的大腦中，藉由柯諾辛鹼—B可促進維持細胞健康的自噬過程的特性，改善患者的認知功能和運動能力，並減輕阿茲海默症的症狀。

浸大過往研究發現，鈎藤的生物活性化合物柯諾辛鹼—B能有效治療阿茲海默症，不過，保護大腦免受血液中潛在有害物質影響的血腦屏障，會影響大腦吸收柯諾辛鹼—B。為解決這個問題，由浸大中醫藥學院副院長(教與學)李敏、教學科研部研究助理教授Ashok Iyaswamy，及其他本地、內地和海外科學家組成的研究團隊，開發了一種利用外泌體把柯諾辛鹼—B傳遞至大腦的新方法。

據介紹，外泌體是由細胞釋放出來的細胞外囊泡，有如納米載體可在細胞之間運送分子，近期研究顯示外泌



◆左起：浸大中醫藥學院副院長(教與學)李敏、研究助理教授Ashok Iyaswamy。

體更可以成為輸送藥物的載體。柯諾辛鹼—B具有促進自噬活動的特性，自噬機制在維持神經元健康中發揮極為重要的作用。研究團隊將柯諾辛鹼—B載入經改造的外泌體中，再注射至患有阿茲海默症的小鼠體內，結果顯示，此舉可提升小鼠的自噬活動，並穿過血腦屏障，將柯諾辛鹼—B傳遞至大腦，從而令累積的澱粉樣蛋白減少三成。

此外，研究人員為阿茲海默症小鼠進行各種行為測試，結果發現注射載有柯諾辛鹼—B的改造外泌體，可恢復25%認知和活動能力。